Приложение 1 

Письмо из 1942 года

Чкаловская область

Адамовский район

Аниховский сельский совет

Колхоз Ворошилова пос. Джасай

Заиченковой Ерине М.

Добрый день доброго здоровья. Дорогая и многоуважаемая семья. Хозяйка Орыша, а также и все детки Мруся, Николай, Паша, Сеня, Валя, Боря и Костя. Письмо от твоего хозяина и от вашего папы.

Во-первых строках моего письма сообщаю, что я милости Всевышнего и благо даря своей судьбе до которого часа нахожуся  жив и здоров чего и вам желаю. Навсегда делах рук ваших.

Затем сообщаю что я пока нахожусь на старом месте за Ленинградом на ленинградском фронте. Дорогая моя семья уже больше месеца как я от вас не получил письма, ну не знаю почему, не знаю не доходять, не знаю вы не пишети или вам так там некогда , что не найдете и время мне написать весточку. Дорогая моя семья уже десять месяцев как я  оторван от вас этим проклятым германским фашизмом на защиту своей родины и не знаю когда мы с им покончим. Работайте в колхозе хорошо, выполняйте и перевыполняйте нормы, этим вы поможите скорее рассчитаться скорее с гитлеризмом и вернуться домой и жить мирно, а вы детки слушайте мать и живите дружно в семье и работайте хорошо. Затем принимайте от меня моя дорогаясемья – хозяйка и все детки, привет с пожеланиями всего лучшего вам в делах ваших. Еще передайте привет брату Никодиму и отпишите где он сейчас живет и как он живет и цела ли у него корова. Еще привет всем кумам, знакомым друзьям Григорию Михайловичу и Степану Митрофановичу. Дорогая моя семья пишите свои новости, пишите что по чем на рынке на рынке хлеб, мясо, скотина, масло, яйца, пишите как провели посевную,как дома скотина, как посеяли огород, как растет пшеница и как растут ребята Боря и Костя.

Мой адрес действующая армия ППС № 506-367 ОАИБ 1-я рота.

До свидания ваш хозяин и отец П. Заиченко.

22 июня 1942 год 8 часов вечера.

Пишите письма. Только и радости, что получать от вас весточки, да узнать о вашей жизни.

22июня 1942 год 8часов вечера.

До свидания.

